

Загадки и тайны горы Качканар

Гора Качканар расположена около одноименного города в Свердловской области, примерно в 260 километрах от Екатеринбурга.

Это одна из самых высоких гор Среднего Урала, достигающая в высоту 887,6 метра над уровнем моря. Сложена горными породами габбро, перидотитами и пироксенитами. Склоны покрыты лесом (кедр, лиственница, можжевельник). По сведениям некоторых ученых-ботаников растительный мир горы Качканар представлен почти 500 экземплярами различных растений - от малозаметных мхов и лишайников до величественных сосен. Животный мир горы Качканар представлен колонками, соболями, росомахами, бурундуками и мелкими грызунами. А из птиц на скалистых склонах и горных лесных массивах гнездуются глухари, рябчики и тетерева. На вершинном гребне, протяженностью 4 км, встречаются каменные россыпи и скалы. Особый колорит горе Качканар придают многочисленные останцы.

Гора Качканар имеет уникальное расположение, ведь около нее проходит условная граница между такими частями света, как Азия и Европа. Также она разделяет 2 региона – Пермский край и Свердловскую область. Обособленное расположение раскрывает для обзора обширные территории Западной Сибири - на востоке, Северного Урала и Пермский хребет - на западе.

Близ горы, в 19 веке располагались золотые и платиновые прииски.

Название

Географы и краеведы до сих пор спорят о происхождении названия «качканар». Существует несколько версий:

1. Татарский вариант: «качка» - лысый, «нар» - верблюд. На вершине горы есть скала, похожая на это животное, а «лысый» - из-за того, что тайга, покрывающая склон горы, не доходит до верха.
2. У манси, обитавших в этих краях задолго до появления татар, название горы звучало, как «кескенар» или «кечкканар», в приблизительном переводе - «гора у длинной реки».
3. Тюркская версия: Качканар - «бежавшие, скрывшиеся беглецы»

Разработка руд

Гора Качканар является единственным источником ванадиевой руды в России. Ванадий - ценный элемент сплава, повышающего качество стали и снижающего себестоимость ее производства. В литературе первые описания горы Качканар были сделаны в 1770 году академиком П. С. Палласом, последующие годы наибольший вклад в геологическое изучение этого района внесли А. П. Карпинский (1869), А. А. Краснопольский (1890), Н. К. Высоцкий (1913), и особенно И. И. Малышев и П. Г. Пантелеев (1930-е годы).

Освоение титаномагнетитовых руд горы Качканар было начато в 1957 году. В этом же году к юго-востоку от вершины горы был основан город Качканар. В настоящее время разработка месторождений горы Качканар ведётся Качканарским горно-обогатительным комбинатом.

Сейчас Качканарский ГОК. «Ванадий», входящий в ЕВРАЗ - одну из крупнейших металлургических и горнодобывающих компаний мира, приступил к реализации нового инвестиционного проекта. Это разработка Собственно-Качканарского месторождения. Промышленную добычу руды из нового карьера планируется начать уже в первом квартале 2021 года. Новое месторождение обеспечит Качканарский ГОК работой минимум на 25 лет, позволит предприятию увеличить количество рабочих мест, наращивать объемы производства.

Сама гора

Гора Качканар имеет две вершины – северную и южную. Они называются соответственно «Северный рог» и «Полуденный рог». Каждая из них прекрасна по-своему, с каждой открывается великолепный вид.

Северный рог

Северный Рог - самая высокая вершина на Качканаре. Она находится на северной части горы и имеет высоту 887,6 метра.

Перед тем как вы окажетесь на северной вершине, вам встретится горное озеро. Когда-то здесь была выработка породы, и образовавшееся после нее углубление заполнилось водой. Около озера можно остановиться на привал или ночлег. Есть мангал, беседка.

Для подъема на вершину надо обойти озеро. Примерно через 700-800 метров начнутся выходы скальных пород, среди которых знаменитая скала «Верблюды» - скальный останец оригинальной формы, обязательное место «паломничества» туристов, названная так из-за внешней схожести с этим животным. Пройдя 10-15 минут, вы окажетесь на вершине горы Качканар, с которой открывается панорама на север. Самая высокая точка отмечена бетонной конструкцией с трубой. Прямо под горой находятся поселки Косья, Покап.

Если пройти чуть дальше, еще одна достопримечательность - памятник Гагарину - монумент из металла в виде ракеты устремленной ввысь. Он установлен на главной вершине горы в 1961 году, в честь полета Гагарина. С одноименной скалы открывается панорама на запад.

Южный рог

Вторая по высоте скала, относящаяся к горе Качканар, расположена на Юге и называется Полуденный рог. Вид на город Качканар возможен только с южной высоты.

Здесь же находятся именные скалы. В 1979 году энтузиаст качканарец Иван Михайлович Соболев вместе с художником Леонидом Ушениным и другими единомышленниками начали устанавливать на скалах памятные плиты. Своими силами, они изготавливали макеты, отливали барельефы и устанавливали их на горе. Так, на «Полуденном роге» появились: скала «Остановись мгновение», «Астероид», скалы Высоцкого, Пугачевой, Визбора, Палласа, «Штольня Ободовского», «Шуваловская грань», «Формула счастья», «Петр Симон Паллас», «Скала Атлантов». Всего на горе было установлено 10 барельефов, не считая различных указателей. В 2000 году практически все барельефы были за несколько дней целенаправленно уничтожены вандалами. В том же году был украден подготовленный к установке камень с изображением контура горы и всеми ее достопримечательностями. На сегодняшний день сохранилось только три из них:

барельеф «Штольня Ободовского». Барельеф, посвященный деятельности ученых на Урале, был установлен на месте, где горным инженером Ободовским, управляющим графа Шувалова, была заложена штольня.

барельеф «Аллея поэтов». На барельефе художник изобразил лицо женщины в профиль - красивая гречанка с терновым венком на голове. Справа текст из песни Владимира Высоцкого: «Он писал ей стихи на снегу. К сожалению, тают снега...»

«Шуваловская грань». Это граница, между частными владениями Шуваловых и государственными землями. На «Шуваловской земле» добывали платину. Сам Шувалов тут ни разу и не бывал. Все его дела вели управляющие.

Монастырь

На северо-востоке горы можно найти главную достопримечательность в округе – буддийский храм, единственный в своем роде, который открыт на Урале. Его назвали «Шад Тчуп Линг», это можно с тибетского языка перевести как «место для практики и реализации». Его строительство началось в 1995 году, когда сюда приехал и сделал первые священные закладки выпускник Бурятского института буддизма Лама Санье Тензин Докшит (в миру Михаил Васильевич Санников). Наказ построить монастырь ему дал его учитель – Лама Пема Джанг, он же указал место, поставив точку на карте. Монастырь расположен на северном склоне, на высоте 876 метров и органично вписан в каменную природу.

Шад Тчуп Линг построен силами уральского Ламы и немногочисленной общины, а также благодаря пожертвованиям сторонних лиц и организаций. Ведущая к монастырю дорога впечатляет: она сделана вручную из больших камней и огромных бревен, распиленных пополам. На территории комплекса воздвигнута восьмиметровая статуя Будды и ряд буддийских ступ. В монастыре можно пообщаться с жителями, выпить чаю с травами, которые собраны здесь же, на горе. Община с радостью принимает гостей, здесь можно приобрести памятные сувениры.

К сожалению, это сооружение попадает в промышленную зону разработки Собственно-Качканарского месторождения и будет снесено. Так что, если у вас есть желание побывать в настоящем буддийском храме, нужно спешить.

День горы

Гора Качканар, всегда была и остается главным объектом интереса среди туристов и путешественников в Качканарском городском округе, В 2017 году в честь 60-летия города Качканара и по результатам опросов, инициативная группа во главе с молодым качканарцем Павлом Таскаевым решила организовать туристическое мероприятие посвященное горе Качканар.

Это начинание стало доброй традицией. И, вот, ежегодно под эгидой Молодежной организации ЕВРАЗ КГОКа, МУ ДО «Дом детского творчества»; Отдела по культуре, спорту и молодежной политики администрации КГО в Качканаре проходит общегородское мероприятие по типу «поход выходного дня» под названием «День горы». Все желающие, преодолевают маршрут протяженностью 12 км. (6 км подъем от плотины водонасосной башни за профилакторием «Зеленый мыс» до Южной вершины горы Качканар, и 6 км. спуск обратно). Обязательно участие экологических отрядов в этом событии. Значит, на нашей любимой горе будет меньше мусора.

Цель мероприятия: дать возможность качканарцам и гостям города побывать на одной из красивейших вершин Среднего Урала, с интересом и пользой для здоровья провести выходной день.

Легенды

Гора Качканар, давшая жизнь городу, хранит ещё много тайн. Отголоски этих тайн находят отражение в легендах, которые бытуют у качканарцев.

Великое камлание

Коренное население здешних мест – манси. Замечательные охотники, они придавали сакральный характер для гор вообще, и для горы Качканар в частности. Есть предположения, что на горе Качканар совершались жертвоприношения. Есть сведения, что именно здесь состоялось великое камлание в период сибирского похода Ермака. Путь великого завоевателя проходил по реке Туре, что буквально в 20 километрах от горы. Камлание проводилось по приказу пока ещё всесильного правителя Сибирского ханства чингизида Кучума. Результатом должен был стать ответ: оказывать ли русским сопротивление.

Происходило действо в пещере со стороны нынешнего посёлка Косья. Шаманы были единодушны: сопротивление бессмысленно, следует покориться. Но хан Кучум не принял во внимание предостережение, был разбит дружиной Ермака и бежал. А в память об этих событиях в окрестностях горы появилось поселение с названием «Кучум».

Пушка

Во второй половине XIX – XX века окрестности горы Качканар оказались в эпицентре развернувшейся в нашем крае «золотой (платиновой) лихорадки». Поэтому практически по всей округности горы располагались многочисленные прииски. Среди таких приисков – Качканарский на речке Утянке. Прииск входил в Косьинскую группу приисков, принадлежавшую семье графов Шуваловых. Бытует мнение об исключительном богатстве этого прииска. Якобы в иные дни с бутары на Качканарском прииске снимали до пуда (16,38 кг) платины. В такие дни стреляла пушка. Документально этот факт никак не подтвержден, но сохранились воспоминания, что очень редко, но пушка стреляла и два (!) раза.

Чугунная шляпа

Среди владельцев приисков были люди различных сословий: от знатнейших российских фамилий до мещан и крестьян. Но самыми известными в нашей округе золотопромышленниками были Бурдаковы. Отец семейства, как и положено основателю династии, отличался суровым нравом и сильной предпринимательской хваткой. Бурдаков при Александре III не пожелал подчиняться горнозаводскому надзору и добывал золото так, как он считал для себя выгодным. Был владельцем многих Уральских приисков и больших домов в губернской Перми и других городах, словом – миллионер, благодаря чему никакая судебная власть ничего не могла с ним поделать. Дело дошло до «высочайшего имени», и вот Александр приказывает: отлить чугунную шляпу Бурдакову, заковать в кандалы и отправить в Сибирь.

Коля и Галя

Это легенда нового времени. Её довелось услышать от одного известного в городе педагога. Герои её – молодые влюблённые – Галя и Коля. Туристы-романтики, они пришли на гору в поход. Ночью Галя пропала. Куда, как, при каких обстоятельствах – так и осталось загадкой: или заблудилась, или упала в заброшенную шахту тёмной ночью...

От горя Коля потерял рассудок. Он остался на горе – искать любимую. Со временем одежда на нём истлела, он оброс шерстью, которая выросла даже на ладонях, научился говорить.

Прошло много лет, но несчастный по-прежнему ищет свою Гаю. Глубокой ночью он приходит к туристическим палаткам, в которых спят девушки, ощупывает своими мохнатыми руками их лица, повторяя одно-единственное слово, сохранившееся у него в памяти: «Галя! Галя!..»